

## “摸乳巷”

1997年底的一天，笔者到市中山公园晨练时，老北海曾璇先生问笔者：“你知道北海有一条‘摸娘巷’（北海方言，即摸乳巷）吗？”接着曾老解释：因为这条小巷很窄，如果男女在巷内相向而行时，会相互擦胸而过，所以被称为“摸娘巷”。这使笔者大为惊奇，因为数年前笔者曾听美籍华人孙洁女士说过台湾某地有一条小巷叫“摸乳巷”。这时笔者便有了这样一个推测：在我国的一些地方，凡狭窄的小巷也许都有“摸乳巷”的别名。出于好奇，于1998年2月20日上午，为看一看家乡“摸乳巷”的风貌，笔者去采访曾老。曾老先带笔者走到沙脊街西端的九曲巷，然后沿着通往珠海路一条只有数十厘米宽的窄巷——北海的“摸乳巷”走到珠海路。这条小巷位于珠海西路141号西邻，南高北低，全长约30米。曾老现场介绍说，北海在开埠早期，外沙南岸是集市之地，九曲巷就在该集市地的东南面，别看九曲巷五步一拐弯的窝棚式的房子极其简陋，但巷的近邻却有赌馆、烟馆、妓馆和当铺。“摸乳巷”则成为人们从珠海路通往该巷的通道。

曾老介绍完后我们正欲离开时，突然看见两位20多岁的洋小姐从这条小巷的南端兴高采烈地走来，其中的一位手里拿着一部“傻瓜机”，在巷内边走边看边拍摄。很明显，这两位洋小姐是从沙脊街走过来的，她们好奇地游览了九曲巷的古老风貌后，又发现了这条她们也许从来没有走过如此狭窄的北海老城的小巷，好奇心驱使她们在巷内游览了一番。如果这两位洋小姐知道这条小巷叫“摸乳巷”的话，她们一定会开怀大笑。

只供阅读 请勿侵权



北海的这条“摸乳巷”，巷宽约 80 厘米